《我们的共同理想》教学设计

教学目标：

情感、态度、价值观目标：

    1、帮助学生确立为共产主义奋斗的价值目标。

2、增进学生热爱祖国、热爱社会主义的情感。

3、帮助学生进一步树立报效祖国的责任感和使命感。

知识目标：

1、我们的最高理想和现阶段我国各族人民的共同理想。

2、共同理想和最高理想之间的关系。

3、正确认识我国目前的小康水平。

4、和谐社会的基本内涵。

能力目标：

1、感悟共产主义信仰是中国革命和建设不断取得胜利的巨大精神力量。

2、把握共同理想与最高理想之间的内在联系。

3、培养学生全面分析问题的能力。

教学重点：现阶段的共同理想

教学难点：共同理想与最高理想的关系

教学过程：

导入新课：

投影展示：《桃花源记》中古人对理想社会的描述：“土地平旷，屋舍俨然，有良田美池桑竹之属。 阡陌交通，鸡犬相闻。其中往来种作，男女衣著，悉如外人。黄发垂髫，并怡然自乐”。

教师讲授：在阶级社会里，没有剥削、没有压迫的世外桃源是不可能存在的。但是，千百年来，人们为摆脱剥削和压迫，对美好理想社会的追求却始终不渝。而马克思主义科学地揭示了人类社会发展的客观规律，指出人类终将发展到共产主义社会。

新课学习：

一、走进共同理想

1、实现共产主义是我们的最高理想

提问：共产主义社会将是一个什么样的社会？

学生：回答略

教师讲授：以毛泽东为首的共产党人为实现共产主义理想前赴后继的事迹。

学生讨论：教科书P110页，理想的社会是什么样子呢？

教师归纳：不同时代的人们对理想的追求不同。

提问：我们目前处在一个什么样的阶段？

学生：正处在社会主义初级阶段。

提问：在社会主义初级阶段，我们的共同理想是什么？

学生：回答略

2、现阶段的共同理想

3、共同理想与最高理想的关系

投影：

（1）实现共同理想是实现最高理想的必要准备和必经阶段。

（2）实现最高理想是实现共同理想的必然趋势和最终目的。
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教师：讲解略

教师：在现阶段，我们为建设中国特色社会主义、实现社会主义现代化而奋斗，也就是为实现共产主义远大理想而奋斗。为实现共同理想，党的十三大制定了实现宏伟目标的战略部署。

提问：“三步走”战略部署？

[image: image1][image: image2.wmf]学生：回答略

投影：

我们的衣食住行用等都实现了由贫困到温饱、再由温饱到小康的历史性跨越。这是社会主义制度的伟大胜利，是中华民族发展史上一个新的里程碑。
教师：我们现在达到的小康还是低水平的、不全面、发展很不平衡的小康。

投影：讲解略
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教师：党的十六大确立了全面建设小康社会的目标。党的十七大又提出了更高的要求。

投影：
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增强发展协调性，努力实现经济又好又快发展；扩大社会主义民主，更好保障人民权益和社会公平正义；加强文化建设，明显提高全民族文明素质；加快发展社会事业，全面改善人民生活；建设生态文明。

提问：社会主义现代化目标包括几个方面的目标？

学生：回答略

投影：教科书P115页材料

思考：1、中国共产党人为什么要提出构建社会主义和谐社会？

      2、社会主义和谐社会的基本内涵是什么？

      3、我们青少年应怎样为构建和谐社会做出自己的贡献？

学生：回答略

学生：朗诵教科书P117页“相关链接”结束新课。

教学反思                                            

本课教学我按照以下思路进行教学：1、从内容讲解上，我们的理想从最高理想走近共同理想，从共同理想到2020年的全面建设小康社会目标的形成，再从全面小康社会过渡到和谐社会的构建；2、从教学方法上，我多采用探究式学习、充分利用多媒体作用、同时不忽视传统讲授方式，组织学生讨论、争辩、合作探究；3、从情境体验生成上，充分借助学生以往的知识和经验来感悟、体验、自主探究，形成新知识、升华爱国情感。

这节的导读单设计得比较好，真正起到了促使学生深入看书、看懂教材的目的。在课堂上我发现有些学生能根据教师指导的方法进行自主阅读，能根据导读单中的问题看懂了教材，并能做好标记。不过有很多学生还不习惯运用导读单读课文，不会做标记，读不懂课文内容，不知道每一段说的是什么问题，概括不出每一段的主要意思，更找不出问题与问题之间的联系，甚至找不出导读单中问题的答案。还有待于教师进一步引导、点拨，教给学生运用训练单自主阅读的方法，养成自主阅读的习惯，提高自主学习的能力。

  江泽民同志把这样的小康社会概括为六个“更加”，即 “经济更加发展、民主更加健全、科教更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民生活更加殷实”。


这六个“更加”，就是对全面建设小康社会的要求。








党的十七大提出了新的更高要求：





        增强发展协调性，努力实现经济又好又快发展；扩大社会主义民主，更好保障人民权益和社会公平正义；加强文化建设，明显提高全民族文明素质；加快发展社会事业，全面改善人民生活；建设生态文明。











